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W Rymanowie Zdroju odbyły 
się już po raz siedemnasty 
Rymanowskie Spotkania 

Orkiestr Dętych.
Celem przeglądu, który zagościł w ka-

lendarzu imprez powiatu krośnieńskiego 
i gminy Rymanów jest pobudzanie i roz-
wijanie zainteresowań muzycznych, do-
skonalenie poziomu artystycznego orkiestr, 
wymiana doświadczeń i nawiązywanie 
kontaktów pomiędzy zespołami.

W tym roku zaproszenie do udziału 
w przeglądzie przyjęło cztery orkiestry. 
Jako pierwsza zaprezentowała się Gmin-
na Orkiestra Dęta z Krościenka Wyżnego. 
Orkiestra powstała w 1921 r. pod nazwą 
„Jedność”. Obecnie działa i występuje nie-
przerwanie od 1996 r. Liczy 40 muzyków 
w znacznej przewadze wychowanków 
szkółki działającej przy orkiestrze. Kapel-
mistrzem jest Maciej Filar.

Następnie wystąpiła Rymanowska 
Orkiestra Dęta. Historia orkiestry się-
ga 1924 r. W obecnym składzie pracuje od 
września 2014 r., kiedy to skład zespołu za-
silili uczniowie Szkoły Muzycznej I stopnia 
w Rymanowie. Od dwóch lat orkiestrą dy-
ryguje Mieszko Szybka.

Kolejna orkiestra, która wystąpiła na ry-
manowskiej scenie to Orkiestra Dęta Gmi-
ny Miejsce Piastowe. Orkiestra powstała 
w 1895 r. z inicjatywy ks. Bronisława Mar-

ORKI ESTRY DĘTE NAD CZARNYM POTOKIEM

kiewicza. W tym roku obchodzi jubileusz 
120 lecia. Obecnie kontynuuje działalność 
pod patronatem Gminnego Ośrodka Kultu-
ry i OSP w Miejscu Piastowym. Występuje 
w ponad 30 osobowym składzie pod batutą 
kapelmistrza Miłosza Markiewicza.

Przegląd zakończył występ Orkiestry 
Dętej Ochotniczej Straży Pożarnej z Odrzy-
konia. Orkiestra powstała jako Towarzy-
stwo Muzyczne „Harmonia” 113 lat temu. 
Obecnie liczy 40 muzyków. Od 23 lat orkie-
strą dyryguje Edward Cymerman.

Prezentacje orkiestr przeplatane były 
występami młodych solistów: Mai Puchalik, 
Sebastiana Litarowicza i Iwony Frankowicz.

Spotkania Orkiestr podsumowali gospo-
darze urzędujący członek Zarządu Powiatu 

Aleksander Mercik i zastępca burmistrza 
gminy Rymanów Jan Materniak, którzy po-
dziękowali orkiestrom za udział i zaanga-
żowanie. Zapraszając wszystkich zarówno 
gości jak i uczestników przeglądu do spo-
tkania w przyszłym roku.

Przegląd nie jest konkursem i nie jest 
oceniany przez jury. Występy orkiestr oce-
niała publiczność, która gromkimi brawami 
nagradzała wszystkie prezentacje.

Organizatorami spotkania byli: Starostwo 
Powiatowe w Krośnie, Gmina Rymanów 
i Gminny Ośrodek Kultury w Rymanowie.

Sponsorzy imprezy: firma Galaxi z Kro-
sna i restauracja-kawiarnia PICCOLO z Ry-
manowa Zdroju.

Ewa Bukowiecka

SIŁA ORKIESTRY DĘTEJ
Wspaniały koncert Orkiestra 

Dęta Gminy Miejsce Piasto-
we zagrała w Regionalnym 

Centrum Kultur Pogranicza w Krośnie, 
świętując jubileusz 120-lecia. – To nie 
jest orkiestra z Miejsca, to jest orkie-
stra z klasą – taką uwagę można było 
usłyszeć wśród publiczności opuszcza-
jącej salę po prawie trzygodzinnym 
koncercie.

Krośnieńska sala widowiskowa była 
zapełniona prawie po brzegi. Publiczność 

i gości przywitali konferansjerzy Marlena 
Rygiel i Maciej Cetnarski, którzy z orkiestrą 
– zarówno solo, jak i w duecie – zaśpiewali 
także kilka piosenek. Koncert rozpoczął się 
wyjątkowym marszem W pogoni za szczę-
ściem, który w okresie międzywojennym 
dla orkiestry napisał ówczesny jej kapel-
mistrz Michał Daszyński.

O początkach powstania zespołu opo-
wiedział wójt Gminy Miejsce Piastowe 
Marek Klara, zaznaczając jednak, że le-
piej zrobiłby to nieodżałowany Bolesław 

Sereda, niezapomniany kronikarz orkie-
stry.

– Orkiestra czerpie z dwóch tradycji. 
Pierwsza związana jest z michalitami 
– wyjaśnił wójt, przypominając, że to ks. 
Bronisław Markiewicz, rozumiejąc, jak 
ważna w wychowaniu dzieci i młodzieży 
jest muzyka, przy utworzonych przez sie-
bie zakładach sierocych założył orkiestrę. 
Do lat 40. XX wieku orkiestra działała przy 
zakładach michalickich na „Górce”, swoją 
działalnością wzbogacając uroczystości re-
ligijne i patriotyczne. Druga orkiestra dęta 
powstała w 1946 roku, a założył ją Związek 
Młodzieży Wiejskiej „Wici”. Obie orkiestry 
przez kilka lat działały niezależnie od sie-
bie. Rok później orkiestra ludowa przyłą-
czyła się do ochotniczej straży pożarnej, 
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Na łonie przyrody, w Przybówiec-
kim lesie została odprawiona 
uroczysta Msza Święta w in-

tencji ofiar epidemii cholery pochowa-
nych w granicach wsi Przybówka na 
styku granic Lubli, Widacza i Niepli. 14 
lat temu miejsce to zlokalizował wie-
loletni sołtys tej miejscowości Tadeusz 
Stefanik.

Wspólnie z Radą Sołecką w ramach środ-
ków własnych urządził w lesie ten cmen-
tarz (ogrodzenie, droga dojazdowa i tablica 
pamiątkowa z napisem „Chwała pamięci 
ofiarom epidemii cholery, z lat 1855-1883 – 
potomkowie z Przybówki”).

Pierwszą Eucharystię z poświęceniem 
tego cmentarza odprawił 11 lipca 2004r. 
ks. Krzysztof Mielec – pierwszy proboszcz 
parafii pod wezwaniem św. Kazimierza 
w Przybówce.

W tym roku trzeci raz mieszkańcy wsi 
zgromadzili się na modlitwie. Mszę Świętą 
odprawił drugi proboszcz Przybówki ks. 
Grzegorz Wojnar. Na zaproszenie księdza 
proboszcza w Mszy Św. uczestniczył sta-

grając nie tylko pieśni patriotyczne, ale 
także rozrywkowe. Obecnie zespół działa 
przy Gminnym Ośrodku Kultury w Miej-
scu Piastowym. W swojej historii ma już 
wiele ważnych wydarzeń i występów, grał 
m.in. dla prezydenta Ignacego Mościckiego 
i dwukrotnie dla papieża Jana Pawła II.

Wójt Marek Klara pogratulował orkiestrze 
pięknego jubileuszu, bo to, że przetrwała po-
nad wiek, jest niecodziennym osiągnięciem.

Zasłużeni członkowie orkiestry i ci, 
którzy swoją działalnością przysłużyli się 
orkiestrze, wyróżnieni zostali honorowy-
mi odznakami Polskiego Związku Chórów 
i Orkiestr, które wręczali: prezes zarządu 

rzeszowskiego oddziału Polskiego Związku 
Chórów i Orkiestr Grzegorz Oliwa i członek 
zarządu Marek Kosior. Najwyższe odzna-
czenie związku, Złotą Odznakę z Brylan-
tem, otrzymał Józef Węgrzyn, kapelmistrz 
orkiestry w latach 1985-1998 (w jego imie-
niu odznaczenie odebrała córka).

Gratulacje członkom orkiestry złożył 
także w imieniu Starosty Powiatu Krośnień-
skiego członek Zarządu Powiatu Aleksan-
der Mercik i przewodniczący Rady Powiatu 
Kazimierz Gładysz. Muzycy otrzymali list 
gratulacyjny od marszałka Województwa 
Podkarpackiego Władysława Ortyla i ży-
czenia od chóru Echo.

W następnej części uroczystości roz-
brzmiewała już tylko muzyka, którą zapo-
wiadał dyrygent Miłosz Markiewicz. Mu-
zycy zagrali około 20 utworów zaliczanych 
do muzyki klasycznej, jak i rozrywkowej.

Orkiestrze towarzyszyły także występy 
mażoretek Black Star.

Z koncertu wiele osób wyszło ze wzru-
szeniem, radością w sercu. I uznaniem. 
Za dowód niech posłuży opinia zasłyszana 
po koncercie: – To ja płacę tyle pieniędzy 
za bilety w Krakowie, a na takim koncercie 
jeszcze nie byłam.

Tekst i fot. Izabela Półchłopek

„OD POWIETRZA, GŁODU, OGNIA I WOJNY ZACHOWAJ NAS PANIE”
rosta krośnieński Jan Juszczak i honorowy 
obywatel Przybówki oraz Gminy Woja-
szówka Stanisław Pomprowicz z Krosna.

Piękną homilię wygłosił ks. Grzegorz 
Wojnar nawiązując w swojej wypowie-
dzi do pamięci za zmarłych, pochowanych 
w tym lesie. Było ich około 180 osób. Cmen-
tarze choleryczne zlokalizowane były z dala 
od wsi w mrocznych miejscach zarośnię-
tych drzewami i krzakami. Cholera w XIX 
w. dziesiątkowała wsie i miasta ówczesnej 
Europy. Pierwszy atak epidemii cholery 

na terenie ówczesnej Galicji miał miejsce 
w lecie 1831 r. i zebrał straszliwe żniwo. 
W Przybówce wg źródeł historycznych 
epidemia cholery nastąpiła w latach 1843, 
1849, 1855, 18 83.

Po Mszy Świętej odbyły się modlitwy za 
zmarłych na cholerę, pochowanych w tym 
lesie.

Na zakończenie wierni odśpiewali hymn 
„Boże coś Polskę”. W Eucharystii uczestni-
czyło ok 100 osób.

Krystyna Chmura
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Ludowe dźwięki, znakomici wyko-
nawcy, piękne stroje i niezwykłe 
miejsce. Tak w kilku słowach moż-

na opisać to co działo się 6 sierpnia przy 
Starej Kuźni w Jedliczu. Festiwal Twór-
czości „NUTA” z roku na rok przycią-
ga coraz więcej kapel z całego regionu 
Pogórza Karpackiego.

W tego rocznej edycji festiwalu wystą-
pili: Zespół śpiewaczy z Chorkówki, Zespół 
ludowy Kamratki z Krosna, Zespół ludo-
wy JARZĘBINA z Piotrówki, Kazimierz 
Wiśniowski – harmonijka ustna, Kapela 
ludowa Piasty z Miejsca Piastowego, Ze-
spół Ludowy MAGNOLIA z Podniebyla, 
Zespół śpiewaczy POTAKOWIANKI, Ka-
pela Ludowa Tarnowcoki z Tarnowca, Ka-
pela ludowa Zastawnych z Brzostku, Zespół 
Błankowiany z Piwnicznej

Na uwagę zasługuję fakt, że wśród wy-
stępujących artystów znaleźli się ci, któ-

19 sierpnia 2017 r. – w setną roczni-
cę sierpniowego objawienia 
w Fatimie, odbyło się przy Sank-

tuarium św. Michała Archanioła i błogo-
sławionego ks. Br. Markiewicza w Miejscu 
Piastowym VIII Wesele bez toastu. Fakt 
koronacji cudownej Figury Matki Bożej 
Fatimskiej, który miał miejsce 11 czerw-
ca, wyraźnie zasugerował, aby na samym 
początku tego spotkania rodzinnego za-
wierzyć Matce Bożej wszystkie rodziny.

Po odśpiewaniu hymnu Wesela, rodzice 
przekazali swoje dzieci Siostrom Michalitkom, 
które zabrały je do swojego klasztoru. Cze-
kały tam liczne atrakcje, np. przedstawienie 
przygotowane przez najmłodsze Siostry oraz 
zabawy w ogrodzie i salach przystosowanych 
odpowiednio do grup wiekowych dzieci.

W czasie Mszy Św. pod przewodni ctwem 
J. E. Ks. Arcybiskupa Seniora Józefa Micha-
lika, około siedemdziesięciu par małżeńskich 
odnowiło swoje przyrzeczenia małżeńskie 
i otrzymało indywidualne błogosławień-

rzy w tym roku reprezentują nasz region 
w ogólnopolskich konkursach: Festiwalu 
Kapel i Śpiewaków Ludowych w Kazimierzu 
Dolnym (kapela ZASTAWNYCH z Brzost-
ku i Witold Gierlicki – cymbalista kapeli 
TARNOWCOKI) oraz Festiwalu Sabałowe 
Bajania w Bukowinie Tatrzańskiej (zespół 
POTAKOWIANKI, Kazimierz Wiśniowski 
ze Strzyżowa oraz Witold Gierlicki – cym-
balista kapeli TARNOWCOKI). Na scenie 
jedlickiej Nuty artyści zaprezentowali au-
tentyczne formy śpiewu i muzyki ludowej 
z regionu Pogórza Karpackiego oraz znane 
i popularne pieśni biesiadne – komentuje 
Wojciech Tomkiewicz

Na IV-tym Podkarpackim Festiwalu 
Twórczości Ludowej oprócz kapel i ze-
społów śpiewaczych można było zoba-
czyć również prezentowane prace ręko-
dzieła ludowego. Swoje prace pokazywali 
między innymi: Alina Peszko z Długiego 

– hafty i szydełkowanie, Magdalena Duda 
z Jedlicza – grafika warsztatowa, Tomasz 
Bobusia z Jedlicza – korzenioplastyka, Jan 
Gajda z Chlebnej – rzeźba ludowa, Andrzej 
Słowik z Januszkowic – kowalstwo arty-
styczne, Teresa Macek – pergamano. Swoje 
stoisko maiło również Stowarzyszenie NA-
SZA PIOTRÓWKA, które prezentowało Lo-
kalną Grupę Działania KRAINA NAFTY.

Tak to jest jak artyści biorą się za gastro-
nomie. Nasz klient prócz pysznego jedze-
nia dostaje coś więcej, u nas może dotknąć 
autentycznej sztuki ludowej – mówi Jerzy 
Duda właściciel Starej Kuźni

Tegoroczną „Nutę” swoją obecnością za-
szczycili również: Jan Juszczak – Starosta 
Krośnieński oraz Maria Kurowska – Wice-
marszałek Województwa Podkarpackiego.

Organizatorami wydarzenia było Sto-
warzyszenie Kuźnia w Jedliczu oraz Pub
-Pizzeria Stara Kuźnia.

Portal Jedlicze.org

NA JEDLICK Ą „NUTĘ”

ŚWIĘTOWANIE RODZINNE W MIEJSCU PIASTOWYM

stwo. Oprawa muzyczna Zespołu „Gloria” 
podkreśliła uroczystość i podniosłość tego 
wydarzenia, zarówno w czasie Eucharystii, 
jak i wieczornej biesiady. Podobnie – tort 
weselny, podkreślił charakter tego rodzinne-
go spotkania, na które przybyły małżeństwa 
z różnym stażem małżeńskim (bez mała 50. 
letnim, jak również rocznym). Ogółem gości-
liśmy ok. 200 osób, co oznacza, że jest niemałe 

zainteresowanie tego typu wydarzeniami, na 
których nie podaje się alkoholu. Należy za-
znaczyć, że wśród uczestników, wiele osób nie 
miało i nie ma problemu alkoholowego, nie 
wszyscy są też członkami Krucjaty Wyzwole-
nia Człowieka, ale rozumieją zagrożenia pły-
nące z nadużywania alkoholu i jego reklamy.

Koordynatorzy projektu:
Ks. Jan Seremak CSMA

Grażyna i Adam Dutkowie
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Nie wszyscy posiadacze egzo-
tycznych zwierząt wiedzą, że 
istnieje obowiązek rejestracji 

swoich okazów.
Obowiązkowej rejestracji podlegają 

zwierzęta znajdujące się na liście zagrożo-
nych wyginięciem. Są to m.in. papugi – ary, 
amazonki, rozelle, żako, kakadu (z wyjąt-
kiem papużek falistych, nimf i aleksandret-
ty obrożnej); żółwie stepowy, iberyjski, 
grecki; węże boa i pytony; legwany, warany 
i wszystkie kameleony.

Właściciele zwierząt z terenu powiatu 
krośnieńskiego mogą dokonać rejestra-
cji w Starostwie Powiatowym w Krośnie 
w Wydziale Środowiska i Rolnictwa. Wnio-
sek powinien być złożony w terminie 14 dni 
od dnia nabycia lub zbycia, wwozu do kraju 
lub wywozu za granicę, wejścia w posiada-
nie zwierzęcia.

Umowy kredytowe stanowią 
istotne obciążenie dla budże-
tu domowego zwłaszcza te 

związane z kredytem hipotecznym. 
Z tego powodu warto dokładnie prze-
analizować ofertę banku pod kątem 
faktycznych potrzeb jak i możliwości 
finansowych, uwzględniając ewentu-
alne ryzyka ograniczające lub unie-
możliwiające spłatę kredytu.

Decydując się na kredyt, często wyma-
gane jest odpowiednie ubezpieczenie. War-
to sprawdzić czy ubezpieczenie faktycznie 
zabezpiecza ewentualne ryzyka, czy jest 
to tylko dodatkowy, niepotrzebny koszt. 
Godne rozważenia jest ubezpieczenie, któ-
re gwarantuje spłatę przez ubezpieczyciela 
kredytu na wypadek utraty pracy czy cho-
roby. Jeżeli bank nie może zaproponować 
takiego ubezpieczenia, można zastanowić 
się nad samodzielnym wyborem oferty 
ubezpieczeniowej poza bankiem.

 KREDYT – PROBLEMY ZE SPŁATĄ
W przypadku, gdy po zawarciu umowy 

okaże się, że została ona zawarta pochopnie, 
zgodnie z art. 53 ust. 1 ustawy z dnia 12 ma-
ja 2011 r. o kredycie konsumenckim, kon-
sument ma prawo, bez podania przyczyny, 
do odstąpienia od umowy o kredyt konsu-
mencki w terminie 14 dni od jej zawarcia.

Jeżeli umowa została zawarta a podczas 
jej trwania wystąpiły okoliczności, które 
utrudniają spłatę zgodnie z harmonogra-
mem, warto powiadomić o tym fakcie bank 
i zwrócić się z wnioskiem o restruktury-
zację kredytu. Restrukturyzacja polega na 
takim ustaleniu wysokości raty oraz termi-
nów aby konsument był w stanie spłacić 
zobowiązanie. Najczęściej wiąże się także 
z wydłużeniem okresu spłaty.

Szczególnym rodzajem kredytu ze 
względu na czas jego trwania jak i wyso-
kość, jest kredyt na mieszkaniowy. W przy-
padku, gdy konsument znalazł się w trudnej 
sytuacji finansowej, która uniemożliwia mu 

dokonywanie spłat kredytu, może zwrócić 
się o przyznaje odpowiedniego wsparcia 
realizowanego za pośrednictwem Banku 
Gospodarstwa Krajowego. Istotnym wa-
runkiem otrzymania wsparcia jest złoże-
nie w banku kredytującym (tj. w banku 
z którym zawarta jest umowa kredytowa) 
wniosku o udzielnie wsparcia w terminie 
do 31 grudnia 2018 r. Możliwość taką 
mają konsumenci, którzy zawarli kredyt 
hipoteczny np. na budowę domu jednoro-
dzinnego, nabycie prawa własności domu 
jednorodzinnego lub lokalu mieszkalnego. 
Szczegółowe warunki takiego wsparcia 
zostały określone w ustawie z dnia 9 paź-
dziernika 2015 r. o wsparciu kredytobior-
ców znajdujących się w trudnej sytuacji 
finansowej, którzy zaciągnęli kredyt miesz-
kaniowy.

Oprac. Elżbieta Sługocka-Krupa
Powiatowy Rzecznik Konsumentów

Z obowiązku rejestracji zostały wyłączo-
ne ogrody zoologiczne i podmioty prowa-
dzące działalność gospodarczą (np. sklepy 
zoologiczne). Urząd należy również infor-
mować w przypadku jakichkolwiek zmian 
w danych rejestrowych.

Obowiązek wprowadzenia rejestracji 
ma zapobiegać przemytowi zagrożonych 
gatunków, ukrócić nielegalny handel oraz 
porzucanie zwierząt, gdy właścicielowi 
znudził się pupil albo nie radzi sobie z jego 
utrzymaniem.

Należy pamiętać, że nabywając zwierzę 
sprzedawca czy hodowca powinien dołą-
czyć dokument potwierdzający legalność 
jego pochodzenia.

Właściciel niezarejestrowanego zwie-
rzęcia musi liczyć się z odpowiedzialnością 
karną.

Ewa Bukowiecka

OBOWIĄZKOWA REJESTRACJA EGZOTYCZNYCH ZWIERZĄT
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Stary drewniany most

Trwają prace przy budowie nowego obiektu

6

Początkiem września br. rozpoczną 
się prace przy budowie chodnika 
położonego przy ulicy Sikorskie-

go w ciągu drogi powiatowej nr 1947R 
Jedlicze – Dobieszyn – Krosno w miej-
scowości Jedlicze.

Końcem lipca br. rozpoczęły się 
wyczekiwane od kilkunastu lat 
prace związane z budową mostu 

na rzece Jasiołce w ciągu drogi powia-
towej nr 1998R Trzciana – Zawadka 
Rymanowska. Most ten jest niezwykle 
ważny dla mieszkańców Trzciany, Za-
wadki Rymanowskiej oraz Lasów Pań-
stwowych.

Stary był  w katastrofalnym  stanie za-
grażał bezpieczeństwu jego użytkowników 
z uwagi na poważne uszkodzenie korozy-
jne podpór i zużycie pomostu drewniane-
go. Z tego powodu ruch w tym miejscu był 
znacznie ograniczony.

Zakres prac obejmuje m.in. demontaż 
konstrukcji mostu istniejącego i dojazdów, 
wykonanie nowej konstrukcji w tym fun-
damentów podpór, korpusów przyczółków, 
montaż konstrukcji stalowej ustroju nośne-
go oraz zespolonej płyty pomostu. Zostanie 
wykonana również nowa nawierzchnia mo-
stu, zamontowane stalowe barieroporęcze, 
kanalizacja deszczowa. W ramach inwesty-
cji wykonana zostanie nowa nawierzchnia 
na dojazdach do mostu, zostaną umocnione 
skarpy rowów oraz zamontowane bariery 
ochronne.

Po przebudowie zmienią się parametry 
techniczne nowego obiektu: długość 60,72 
m; szerokość użytkowa 8,25 m; szerokość 
jezdni 6 m; opaska bezpieczeństwa 0,75 m; 
nośność docelowa klasy „B” 40 ton.

Koszt całej inwestycji wyniesie po-
nad 4 mln 944 zł. Zadanie dofinansowane 
jest z rezerwy subwencji ogólnej budżetu 
państwa w wysokości 2 086 300 zł oraz 

Nadleśnictwa Dukla w kwocie 300 tys. zł 
i gminy Dukla 150 tys. zł.

Wykonawcą prac jest firma Remost 
z Dębicy.

Zakończenie prac planowane jest na 
15 grudnia 2017 r.

Ewa Bukowiecka

BĘDZIE NOWY MOST W POWIECIE

Zakres prac obejmuje m.in.: odwodnie-
nie,  poszerzenie jezdni, wykonanie na-
wierzchni chodnika i oznakowania. Dłu-
gość nowego chodnika wyniesie 1225 m. 

Wykonawcą prac jest firma Stan – Bruk 
z Krosna. Wartość inwestycji wynosi 

BUDOWA CHODNIKA W JEDLICZU 
861 622 zł, dofinansowanie gminy Jedlicze 
to kwota 417 733 zł.

Zakończenie prac planowane jest na 
15 grudnia br.

4 (59) VIII/IX 2017

Nasz Powiat



KAPLICZKA WE WRÓBLIKU KRÓLEWSKIM W NOWYM MIEJSCU

Powodzeniem zakończyła się ak-
cja przenoszenia zabytkowej ka-
pliczki we Wróbliku Królewskim, 

usytuowanej na środku skrzyżowania. 
Ma to na celu poprawę bezpieczeństwa 
i lepszą organizację ruchu w tym re-
jonie.

Proces ten był jednym z elementów 
prowadzonej przez Powiat Krośnieński 
inwestycji związanej z przebudową dróg 
Krosno – Targowiska – Wróblik Szlachecki 
oraz Wróblik Królewski – Ladzin.

Jak informuje dyrektor – etatowy czło-
nek Zarządu Powiatu Aleksander Mercik 
– Prace związane z przesunięciem ka-
pliczki przeprowadzono zgodnie z planem. 
Zdemontowano krzyż bezpiecznie i bez 
uszczerbku. Mimo, że prace i dojście do te-
go momentu trwały ponad cztery miesiące.

Nie było to łatwe zadanie z uwagi na 
parametry kapliczki, która składała się 
z sześciu elementów. Proces przenoszenia 
rozpoczął się 17 sierpnia, a przeprowadziła 
go firma „Jetika” z Krosna. Natomiast dzień 
później rozpoczęły się badania archeolo-
giczne. Okazało się, że jeden z mieszkań-

ców Wróblika Królewskiego zwrócił się 
do Starostwa Powiatowego w Krośnie 
powiadamiając Wojewodę Podkarpackie-
go, Wojewódzkiego Konserwatora Zabyt-
ków, Muzeum Podkarpackie oraz media, że 
w obrębie kapliczki jest domniemanie, że 
istniało tutaj kiedyś cmentarzysko. Prace 
przeprowadzono pod nadzorem archeolo-
gów. Została sporządzona dokumentacja 
o wynikach przeprowadzonych badań, 
która kończy się konkluzją: W wyniku 
nadzoru nie stwierdzono śladów żadnych 
zabytków archeologicznych, ani przedmio-
tów związanych z kultem bądź historią 
kapliczki.

Kapliczka jest już w nowym miejscu, na 
specjalnie wydzielonej w tym celu działce 
przylegającej do chodnika.  – Mam nadzie-
ję, że wszystkie prace związane z odnową 
kapliczki oraz urządzeniem otoczenia uda 
się zakończyć w połowie września – mówi 
dyrektor A. Mercik. Plac po kapliczce na 
skrzyżowaniu dróg został już zaasfaltowa-
ny i uporządkowany.

Cała inwestycja związana z przebudową 
dróg zakończy się 31 października br.

BĘDZIE REMONT DROGI RYMANÓW – SIENIAWA – GŁĘBOKIE

Trzecią w tym roku promesę, w wy-
sokości 510 tys. zł, otrzymał po-
wiat krośnieński na drogowe 

inwestycje.
Pieniądze pochodzą z Ministerstwa 

Spraw Wewnętrznych i Administracji. Do-
finansowanie zostanie przeznaczone na re-
mont drogi powiatowej nr 2111R Rymanów 
– Sieniawa – Głębokie na odcinku o długo-
ści 1695 m. Wartość zadania po przetargu 
wynosi ponad 612 tys. zł.

Inwestycja obejmuje m.in. wykonanie 
wzmocnienia nawierzchni, uzupełnienie 
poboczy i odmulenie rowów. Wykonawcą 
prac jest Rejon Budowy Dróg i Mostów 
w Krośnie. Zakończenie inwestycji zapla-
nowano na koniec października br.

Ewa Bukowiecka Droga Rymanów – Sieniawa – Głębokie przewidziana do remontu
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Organizatorzy turnieju : Starostwo Powiatowe w Krośnie
Gmina Korczyna,  KS „Kotwica” Korczyna

Grupa A – stadion KS Kotwica Grupa B – stadion KS Kotwica

A1 – ZKS „Nafta - Splast” Jedlicz B1 – LKS „Jasiołka” Jaśliska
A2 -  LKS „Lubatówka” B2 - LUKS „Partyzant Mal Bud 1”Targowiska 
A3 -  LKS „Polonia” Kopytowa B3 - GKS „Zamczysko” Odrzykoń

Grupa C – stadion LKS „Dwór – Kombornia”  

C 1 –  LKS „Zorza ” Łęki Dukielskie
C 2 – GLKS „Karpaty”  Klimkówka
C 3 – LKS „Iskra” Iskrzynia

Kolejność meczy i wyniki 
- A1 – A2 – ZKS Nafta – Splast Jedlicze – LKS Lubatówka - 1:1
- B1 – B2 – LKS Jasiołka Jaśliska – LUKS Partyzant Mal-Bud 1Targowiska - 0 :5
- C1 – A2 – LKS Zorza Łęki Dukielskie  -GKS Karpaty Klimkówka - 1: 1
- A1 – A3 – ZKS Nafta Splast Jedlicze – LKS Polonia Kopytowa - 1:2
- B1 – B3 – LKS Jasiołka Jaśliska – GKS Zamczysko Odrzykoń - 0:1
- C1 – C3 - LKS Zorza Łęki Dukielskie - LKS Iskra Iskrzynia - 1:0
- A2 – A3 – LKS Lubatówka  – LKS Polonia Kopytowa - 3:1
- B2 – B3 – LUKS Partyzant Mal-Bud 1 Targ.  GKS Zamczysko Odrzykoń - 1:0
- C2 – C3 – GLKS Karpaty Klimkówka –LKS Iskra Iskrzynia - 1:1

Punkty w grupach
- A1 – 1,0 = 1 - B1 – 0,0 = 0 - C 1 – 1,3 = 4 – I m-ce
- A – 1,3 = 4 - I m-ce - B2 – 3,3 = 6 – I m-ce - C 2 – 1,1 = 2
- A3 – 3, 0 = 3 - B3 – 3,0 = 3 - C 3 – 0,1 = 1

Gry finałowe

- LKS Lubatówka – LUKS Partyzant Mal-Bud 1 Targowiska – 1:1
- LKS Lubatówka – LKS Zorza Łęki Dukielskie   – 0:0
- LUKS Partyzant Mal-Bud 1  – LKS Zorza Łęki Dukielskie   – 2 0
   Targowiska 

I m-ce - LUKS Partyzant Mal-Bud 1 Targowiska
II m-ce - LKS Łubatówka
III m-ce - LKS Zorza Łęki Dukielskie

Insp. Grażyna Ostrowska

XIX TURNIEJU  PIŁKI NOŻNEJ O PUCHAR STAROSTY KROŚNIEŃSKIEGO
STADION KS „KOTWICA” I STADION SZKOLNY W   KORCZYNIE

Za III miejsce nagrody wręczyli: urzędujący członek 
Zarządu Powiatu Aleksander Mercik i wójt gminy 
Korczyna Jan Zych

Za II miejsce nagrody przekazali: wicestarosta Adolf 
Kasprzyk, radny powiatu Marian Pelczar i wójt 
gminy Korczyna Jan Zych

Zwycięskiej drużynie puchar wręcza starosta 
Jan Juszczak
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PARTYZANT MAL-BUD ZWYCIĘZCĄ TURNIEJU O PUCHAR STAROSTY

W pierwszą niedzielę sierpnia 
(6.08) na stadionach w Kor-
czynie i Komborni rozegra-

no XIX Turniej Piłki Nożnej o Puchar 
Starosty Krośnieńskiego.

O najwyższe trofeum rywalizowało 
dziewięć drużyny reprezentujących gmi-
ny powiatu Krośnieńskiego: LKS Nafta 
Splast Jedlicze, LKS Jasiołka Jaśliska, LKS 
Polonia Kopytowa, LKS Iskra Iskrzynia, 
GLKS Karpaty Klimkówka, GKS Zamczy-
sko Odrzykoń, LUKS Partyzant Mal Bud 
1 Targowiska, LKS Lubatówka, LKS Zorza 
Łęki Dukielskie.

Spotkanie oficjalnie otworzył wicesta-
rosta Adolf Kasprzyk witając zawodników, 
trenerów oraz kibiców i przybyłych gości 
życząc dobrych wyników, sportowej ry-
walizacji i dziękując za przybycie w tak 
słoneczny dzień.

Drużyny podzielono na trzy grupy. 
Mecze rozgrywane były systemem „każ-
dy z każdym”, a ich zwycięscy spotkali się 
w finale. Każdy mecz trwał 2 x 15 minut. 
Do gier finałowych awansowały drużyny: 
LKS Lubatówka, LUKS Partyzant Mal Bud 
1 Targowiska i LKS Zorza Łęki Dukielskie. 
Mecze finałowe rozgrywane były również 
w systemie „każdy z każdym”. Ostatecznie 
zwyciężyła drużyna z Targowisk. Drugie 
miejsce zajęli piłkarze z Lubatówki, nato-
miast Łęki Dukielskie uplasowały się na 
pozycji trzeciej.

Zwycięzcy otrzymali puchary, nagrody 
rzeczowe(stroje piłkarskie, polary, koszulki 

i piłki) i dyplomy, które wręczali starosta 
Jan Juszczak, wicestarosta Adolf Kasprzyk, 
urzędujący członek Zarządu Powiatu Alek-
sander Mercik, radny powiatu Marian Pel-
czar, wójt gminy Korczyna Jan Zych, pre-
zes OZPN w Krośnie Wojciech Sokołowski, 
przewodniczący Wydziału Gier Mieczysław 
Kilar.

Zamykając turniej starosta Jan Jusz-
czak podziękował zawodnikom za przy-
jęcie zaproszenia. – Już sam fakt udziału 
w turnieju świadczy, że jesteście liderami 
w swoich gminach. W większości były tutaj 
drużyny, które zwyciężyły w rozgrywkach 
o Puchar Wójta czy Burmistrza. Dziękuję 

za Waszą obecność, za rywalizację i, że wy-
trwaliście do końca. Życzę na dalszej drodze 
piłkarskiej sukcesów, a jeśli będą porażki to 
trzeba je zostawić za sobą i iść do przodu. 
Tego Wam życzę i do zobaczenia za rok, na 
jubileuszowym turnieju.

Mecze sędziowali: Paweł Pitak, Łukasz 
Karkoszka, Maciej Wołek, Sławomir Kielar, 
Piotr Prajsnar, Krzysztof Wojnar, Wiesław 
Pyzia.

Starostwo Powiatowe dziękuje OZPN 
w Krośnie za oddelegowanie sędziów do 
turnieju oraz SPPR w Krośnie za opiekę 
medyczną.

Ewa Bukowiecka

III m-ce - LKS Zorza Łęki Dukielski

II m-ce - LKS ŁubatówkaI m-ce - LUKS Partyzant Mal-Bud 1 Targowiska
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Uroczyste otwarcie boiska odbyło się podczas powiatowej inaugracji nowego roku szkolnego

10

NOWOCZESNE BOISKO W JEDLICZU
Zgodnie z planem zakończono 

prace przy budowie wielofunk-
cyjnego boiska sportowego 

zlokalizowanego na terenie Zespołu 
Szkół im. Armii Krajowej w Jedliczu. 
Inwestycja realizowana była przez Po-
wiat Krośnieński w ramach projektu pn. 
„Rozwój infrastruktury dydaktycznej 
w ZS im. Armii Krajowej w Jedliczu po-
przez budowę wielofunkcyjnego boiska 
szkolnego”, dofinansowanego ze środ-
ków Europejskiego Funduszu Rozwoju 
Regionalnego w ramach Regionalnego 
Programu Operacyjnego Województwa 
Podkarpackiego na lata 2014-2020.

Przedsięwzięcie obejmowało budowę 
wielofunkcyjnego boiska sportowego, try-
bun oraz budynku szatniowego. Boisko po-
wstało w miejscu starego asfaltowego pla-
cu, gdzie prowadzenie zajęć z wychowania 
fizycznego nie spełniało już odpowiednich 

Sofia – stolica Bułgarii – to miasto, 
w którym uczniowie Zespołu Szkół 
Gastronomiczno-Hotelarskich 

w Iwoniczu-Zdroju spędzają pierwsze 
4 tygodnie roku szkolnego 2017/2018. 
W „Gastronomiku” realizowany jest 
projekt „Skarby regionów Europy/Tre-
asure Regions” w ramach programu PO 
WER czyli Program Operacyjny Wiedza 
Edukacja Rozwój.

Partner projektowy naszej szkoły – ETN 
Gateway Bulgaria – przygotował kilka do-
skonałych zakładów pracy, które powinny 
zaciekawić naszych uczniów, porwać ich 
swoją atmosferą i przygotować do pracy 
w zawodzie w branży gastronomiczno-ho-
telarskiej. Są to miejsca pełne życzliwych lu-
dzi, oferujące usługi na wysokim poziomie, 
otwarte na innowacje, tworzące unikatową 
atmosferę.

Młodzież ZSGH poza trudami codziennej 
pracy zawodowej ma również szansę poznać 
to, co jest esencją życia – jego smak i aromat 
ukryty w tradycyjnych potrawach kuchni 
bułgarskiej, która jest jedną z ciekawszych, 
choć mniej znanych kuchni świata. Banica, 

czyli ciasto filo wypełnione przeróżnym 
nadzieniem, kaszkawałki, szaszliki, kebab-
cze, szopska sałata, tarator, dodawana do 
wielu potraw charakterystyczna czubrica, 
pyszne sery, jogurt z rodzimą, bo w Bułga-
rii odkrytą, bakterią, przepyszne grillowane 
warzywa, słodkości, choćby lokum i chałwa, 
dojrzałe, soczyste i pachnące owoce, bakalie. 
Uczniowie nie tylko delektują się lokalnymi 
daniami serwowanym w restauracji hotelu 
BudaPest, w którym mieszkają, ale też po-
znają tajniki bułgarskiej kuchni na kursie 
gotowania prowadzonym przez doświad-
czonych szefów.

W projekcie „Skarby regionów Euro-
py/Treasure regions” zaplanowano cztery 
wyjazdy na miesięczne staże zagraniczne 
dla 16-osobowych grup uczniów. W marcu 
2017 odkrywaliśmy andaluzyjską Mala-
gę, w czerwcu 2017 włoską Reggio-Emilia 
obecnie we wrześniu 2017 bułgarską Sofię 
i ponownie na wiosnę 2018 włoski region 
Emilia Romagna. Koszty podróży, zakwate-
rowania, wyżywienia, ubezpieczenia, a także 
programu kulturalnego pokryte są w całości 
z dofinansowania projektu.

Magdalena Jacek

UCZNIOWIE GASTRONOMIKA ODKRYWAJĄ SKARBY EUROPY

standardów. Nowy obiekt został wyposażo-
ny w profesjonalny sprzęt sportowy do ko-
szykówki, siatkówki, piłki ręcznej oraz kortu 
tenisowego. Z boiska będą mogli korzystać 
tylko uczniowie Zespołu Szkół w Jedliczu.

Parametry boiska: 29,70 x 38 m, sztuczna 
nawierzchnia, ogrodzenie panelowe, trybu-
ny sportowe dla 99 osób.

Oficjalny odbiór obiektu odbył się 25 lip-
ca br. z udziałem starosty Jana Juszczaka, 

dyrektora szkoły Mariusza Kielara, inspek-
tora nadzoru Marka Świerza, kierownika 
budowy Piotra Kustronia oraz przedstawi-
ciela wykonawcy, którym była firma „Ada-
light”. Całkowity koszt inwestycji wyniósł 
ponad 800 tys. zł, z czego dofinansowanie 
stanowi 85%, pozostała część to wkład wła-
sny powiatu.

Ewa Bukowiecka

Grupa młodzieży z ZSGH

Nasz Powiat
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Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Krośnie od 1 czerwca 2017 r. do 31 grudnia 2017 r. 
realizuje projekt pn. „Przyszłość bez przemocy”, na który pozyskało środki finansowe w ra-
mach ogłoszonego konkursu przez Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej z Programu 
Osłonowego „Wspieranie Jednostek Samorządu Terytorialnego w Tworzeniu Systemu Prze-
ciwdziałania Przemocy w Rodzinie”.

W ramach realizacji projektu pn. „Przyszłość bez przemocy” w dniu 10 października 2017 roku odbędzie się Kon-
ferencja dla przedstawili służb zajmujących się problematyką przemocy w rodzinie oraz dla mieszkańców Powiatu 
Krośnieńskiego.

Na Konferencji przewidziane są wykłady:
Pani Anety Mikołajczyk – prawnika w biurze Rzecznika Praw Dziecka, która przedstawi problematykę zagadnień prawnych 
niezbędnych w skutecznym pomaganiu osobom uwikłanym z przemoc.

Pani Izabeli Banasik – kuratora zawodowego Sądu Okręgowego w Warszawie, superwizora PTP w zakresie przeciwdziałania 
przemocy w rodzinie, specjalisty PARPA w zakresie przeciwdziałania przemocy, która przedstawi problematykę dotyczącą 
aspektu pracy ze sprawcami oraz współpracy ośrodków pomocy społecznej z sądami.

Pana Daniela Mróz – prezesa Fundacji FENIKS, który przedstawi problematykę praktycznej realizacji procedury Niebieskiej 
Karty i niezbędnych działań w prawidłowym funkcjonowaniu Zespołów Interdyscyplinarnych i Grup Roboczych.

W związku z powyższym serdecznie zapraszamy przedstawili służb zajmujących się problematyką przemocy w rodzinie 
oraz mieszkańców Powiatu Krośnieńskiego.

W związku z tym, że posiadamy ograniczoną liczbę miejsc, prosimy o wcześniejsze zgłaszanie swojego przybycia do 
p. Barbary Kielskiej-Bardanaszwili lub p. Joanny Wojewoda pod numerami tel. 13 43 75 766; 13 43 75 732, lub osobiście do 
pokoju 220 (drugie piętro), Krosno, ul. Bieszczadzka 1 mieszczącym się w budynku Starostwa Powiatowego w Krośnie.

PRZYSZŁOŚĆ BEZ PRZEMOCY

WYBIERAM WYBORY
– KONKURS WIEDZY O PRAWIE WYBORCZYM

Konkurs, organizowany przez Państwową Komisję Wyborczą 
i Krajowe Biuro Wyborcze, jest skierowany do uczniów szkół 
ponadgimnazjalnych. Jego celem jest upowszechnianie wie-

dzy na temat prawa wyborczego – w szczególności dotyczącego 
wyborów samorządowych, propagowanie idei udziału w tych wy-
borach oraz świadomego uczestnictwa w procesie wyborczym. 

Chętni uczniowie mogą zgłaszać się do udziału w konkursie za po-
średnictwem dyrektora swojej szkoły do 17 października br. 9 listopada 
o godzinie 10.00 odbędzie się szkolny etap Konkursu – test wyboru, skła-
dający się z 25 pytań.  Zakres tematyczny pytań obejmować będzie działy 
I i II oraz VII - IX Kodeksu wyborczego – zawierające przepisy wstępne, 
zapisy o organach wyborczych oraz przepisy dotyczące wyborów do orga-
nów stanowiących jednostek samorządu terytorialnego, wyborów wójta, 
burmistrza i prezydenta miasta, a także przepisy karne.

Wyniki etapu szkolnego ogłoszone będą 16 listopada.
Uczniowie, zakwalifikowani do etapu wojewódzkiego, będą pisali pra-

cę na jeden z trzech tematów. Rozstrzygnięcie drugiego etapu konkursu 
nastąpi do 15 lutego 2018.

W trzecim, ogólnopolskim etapie Konkursu najlepsi uczniowie z całej 
Polski spotkają się 15 marca 2018 roku w Warszawie z Państwową Komisją 
Wyborczą i będą odpowiadać na trzy losowo wybrane pytania.

Szczegóły znajdują się w Regulaminie Konkursu.

11
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POLSKIE SYMBOLE NARODOWE
Symbole wyróżniające nas wśród 

narodów świata - Godło, Barwy 
i Hymn - związane są ściśle z wal-

kami wielu pokoleń Polaków o odzy-
skanie niepodległości przez Polskę. 
Zbliżająca się rocznica tych wyda-
rzeń  jest dobrą okazją do przypomnie-
nia w ujęciu chronologicznym genezy, 
treści oraz znaczenia Orła Białego, 
Barw Biało-Czerwonych i Mazurka 
Dąbrowskiego, jako ważnych symboli 
tożsamości narodowej.

Początki Orła Białego sięgają okresu for-
mowania się państwa polskiego. Wizerunek 
Orła występował na pieczęciach, monetach, 
elementach uzbrojenia, chorągwiach jako 
znak osobisty panowania książąt z dyna-
stii Piastów. Jednak dopiero Przemysław 
II wieńcząc w 1295 r. dzieło zjednoczenia 
aktem koronacji, wprowadził na stronę 
herbową swej pieczęci majestatowej Orła 
z koroną jako znak państwowy. Otaczający 
go znamienny napis: Sam Najwyższy zwró-
cił zwycięskie znaki Polakom - utwierdził 
wizerunek Orła jako symbol narodu pol-
skiego. Czasy jagiellońskie nadają heral-
dyce państwowej szereg nowych znaczeń. 
Władysław Jagiełło na długo zespolił Orła 
Białego z herbem Litwy, Pogonią, na znak 
unii łączącej Koronę i Wielkie Księstwo 
Litewskie. Orzeł i Pogoń stanowiły już od 
Jagiełły nowy pełny herb państwa, nazwa-
nego później Rzeczpospolitą Obojga Naro-
dów. Po gotyckim orle Piastów i pierwszych 
Jagiellonów pojawił się renesansowy, jakby 

wpisany w koło, orzeł Zygmunta I i Zyg-
munta Augusta przyozdobiony mono-
gramami królów. Za królów elekcyjnych, 
poczynając od Henryka Walezego na pierś 
Orła wprowadzono herby rodowe i dyna-
styczne monarchów. Ustalenie się herbu 
Rzeczypospolitej - Orła i Pogoni, ale też 
samodzielnie ukazywanego Orła Białego, 
pozwalało aż do schyłku XVIII w. powie-
lać te godła w wielu miejscach i w wielu 
technikach artystycznych, zawsze jednak 
zgodnie z stylem panującym w sztuce danej 
epoki. Orła barokowego Wazów cechuje na-
turalistyczna stylizacja. W dobie Stanisła-
wa Augusta Poniatowskiego,  rysunek orła 
poddany został klasycystycznej stylizacji. 
W szponach orła pojawiają się niekiedy in-
sygnia władzy królewskiej - berło i jabłko 
panowania. Z wyobrażeniem Orła w 1705 r. 
ustanowiono najwyższe i najstarsze od-
znaczenie Rzeczypospolitej Obojga Naro-
dów - Order Orła Białego. Rozbiory Polski 
i utrata samodzielnego bytu państwowego 
skazywały Orła Białego i litewską Pogoń na 
unicestwienie. Znak polskiego Orła, zaka-
zany przez zaborców, odradzał się jednak 
w każdym powstaniu narodowym i w każ-
dej próbie wybicia się na niepodległość. Od-
rodzona w 1918 II Rzeczpospolita przyjęła 
za herb Orła Białego w koronie, w polu 
czerwonym. Po drugiej wojnie światowej 
wprowadzono herb Orła Białego bez koro-
ny. Orzeł Biały w koronie według wzoru 
z 1927 r. z niewielkimi zmianami powrócił 
wraz z nastaniem III Rzeczpospolitej.

Orzeł Biały i Barwy Narodowe patro-
nowały wszystkim zrywom walki zbrojnej 
o wolność i niepodległość, jako symbole 
najwyższych uczuć patriotycznych. Bar-
wy Biało-Czerwone wiążą się z początkami 
Orła piastowskiego i są odpowiednikami 
Białego Orła w czerwonym polu.  Mimo, że 
spotykamy je na chorągwiach królewskich, 
sztandarach wojskowych - Biel i Czerwień 
nie stanowiły wtedy jeszcze barw państwo-
wych. Pojęcie flagi państwowej i barw na-
rodowych pojawiło się dopiero w okresie 
formowania się państw nowożytnych, czyli 
w XVIII i XIX w. W tym też okresie ukształ-
towały się polskie Barwy Narodowe. 7 lute-
go 1831 r. zapadła uchwała o Biało-Czerwo-
nej kokardzie narodowej. Był to pierwszy 
akt prawomocny normujący sprawę Barw 
Narodowych zgodnie z tradycją. Od tego 
momentu Biel i Czerwień stały się for-
malnie Barwami Narodowymi. Po upadku 
powstania listopadowego Biało-Czerwone 
kokardy podobnie jak inne symbole naro-
dowe zostały surowo zakazane przez wła-
dze carskie. Tradycje tego znaku przetrwały 
na emigracji. Barwy Biało-Czerwone towa-
rzyszyły powstaniu Drugiej Rzeczypospo-
litej. W 1919 r. Sejm odrodzonego państwa 
uchwalił, że:  Za barwy Rzeczypospolitej 
Polskiej uznaje się kolor biały i czerwony.

Polskie pieśni hymniczne powstały 
w różnych okresach historycznych, któ-
re cieszyły się największym szacunkiem 
Polaków, a po odzyskaniu niepodległości 
przez Polskę pretendowały do roli Hymnu 
Narodowego. Jan Długosz, historyk i kro-
nikarz, jako pierwszy wprowadził pojęcie 
patrium carmen (pieśń ojczysta), określając 
tym mianem Bogurodzicę i uznając w niej 
hymn o znaczeniu nie tylko religijnym. 
Bogurodzica - skarb polskiej kultury, jest 
hymnem ciągle żywym w kościołach i na 
koncertach dając świadectwo ciągłości 
naszej duchowej tradycji. Szczególną rolę 
odegrały pieśni, które powstały w dwóch 
ostatnich stuleciach, kiedy zaborcy wyma-
zali Polskę - jako Państwo - z mapy Europy 
i starali się również zatrzeć w naszej świa-
domości poczucie polskości i odrębności 
kulturowej. W pierwszych latach niepod-
ległej Polski, kiedy zastanawiano się nad 
wyborem polskiego Hymnu Państwowe-
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WSTĄP DO WOJSK OBRONY TERYTORIALNEJ
WOJSKOWA KOMENDA UZUPEŁNIEŃ PROWADZI NABÓR 

OCHOTNIKÓW (KOBIET I MĘŻCZYZN) DO TERYTORIALNEJ SŁUŻBY 
WOJSKOWEJ DO BATALIONIU OT W DĘBICY I BATALIONU OT 

W SANOKU
Informacje na temat WOT

Osoby zainteresowane wstąpieniem do terytorialnej służby wojskowej proszone są 
o zgłaszanie się do Wojskowej Komendy Uzupełnień w Jaśle, ul. Kościuszki 
24 w godzinach pracy: poniedziałek – piątek od 7.30 do 15.30 celem złożenia 
wniosku wraz z załącznikami.
Więcej informacji na temat terytorialnej służby wojskowej i sposobu jej pełnienia 
można uzyskać zgłaszając się osobiście do WKU lub pod numerami telefonów: 
261 156 720, 261 156 721, 261 156 723, 261 156 724, 261 156 734.

Czas trwania Terytorialnej Służby Wojskowej (TSW)
wynosi od roku do sześciu lat.

Czas trwania terytorialnej służby wojskowej może zostać przedłużony 
na kolejny okres, na wniosek lub za zgodą żołnierza OT, przez dowódcę 

jednostki wojskowej, w której żołnierz OT pełni służbę,
w trakcie pełnienia tej służby.

Stosunek służbowy terytorialnej służby wojskowej powstaje w drodze 
powołania, na podstawie dobrowolnego zgłoszenia się do tej służby.

go, wysuwano do tej godności pieśni, które 
dawały siłę, świadomość więzi narodowej 
i wiarę w przetrwanie. Należały do nich: 
Mazurek Dąbrowskiego z 1797 r. Józefa 
Wybickiego - zwany Pieśnią Legionów we 
Włoszech, Rota Marii Konopnickiej, Hymn 
do miłości Ojczyzny Ignacego Krasickiego, 
Warszawianka z muzyką Kurpińskiego, 
Chorał Ujejskiego, Pierwsza Brygada - po-
pularna pieśń Legionów Polskich w czasie 
I wojny światowej oraz Boże, coś Polskę 
Felińskiego - Goreckiego. Z ostatnią pieśnią 
szczególnie zapisał się Dzień 11 listopada. 
Gdyż zgromadzony na Placu Zamkowym 
w Warszawie  tłum śpiewający Boże coś 
Polskę rozpłakał się doszedłszy do słów 
“Ojczyznę wolną racz nam wrócić Panie”, 
bo wszyscy nagle uzmysłowili sobie, że 
oto Polska jest wolna po ponad stuletniej 
niewoli, po niekończących się walkach, 
cierpieniach, tęsknotach i nadziejach nie-
spełnionych. Z wymienionych pieśni zwy-
cięsko wyszedł dzięki swej patriotycznej 
treści i porywającej melodii Mazurek Dą-
browskiego, oficjalnie wybrany na Hymn 
Narodowy w 1927 r.  

Przypomniane tu dzieje Godła, Barw 
i Hymnu naszego państwa pozwalają 
prześledzić jak każda generacja Polaków 
wnosiła do rozumienia tych symboli coraz 
to nowe treści. Mimo zakazów zaborców, 
przekazywane z pokolenia na pokolenie, 
na trwałe związały się z dziejami naszego 
narodu.

Aleksandra Żółkoś
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Kultura
Wrzesień

 10 IX –  III Festiwal Ziemniaka, Cebuli i Nalewki w Iwoniczu
-Zdroju

 29 IX –  Powiatowe Uroczystości Rocznicowe Powstania Polskie-
go Państwa Podziemnego w Bratkówce

 IX –  Wystawa Malarstwa Lalek Katarzyny Rogowskiej w Ry-
manowie Zdroju

 IX –  IV Gminne Święto Pieczonego Ziemniaka na terenie 
gminy Wojaszówka

 IX –  październik – Plener Malarski w Korczynie

 IX –  XI Wystawa „Co dziś mnie, jutro Tobie” – Historia Po-
mnikami Pisana w Dukli

Październik
 1 X – Dzień Seniora w Jaśliskach

 5 X –  Obchody 73 Rocznicy Operacji Karpacko-Dukielskiej 
w Dukli

 12 X –  Powiatowe Obchody Dnia Edukacji Narodowej w ZS 
w Iwoniczu

 20 X –  Gminne Eliminacje do Powiatowego Konkursu Polskiej 
Pieśni Patriotycznej w Dukli i Iwoniczu-Zdroju

 20 X –  Gminne Eliminacje do Powiatowego Konkursu Polskiej 
Pieśni Patriotycznej w Iwoniczu-Zdroju

 22 X – Biesiada Kół Gospodyń Wiejskich w Desznie

 22 X – Biesiada Zaleska w Zalesiu

 22 X – XII Biesiada Kół Gospodyń Wiejskich w Bóbrce

 27 X – Gminny Konkurs Inscenizacji Wiersza i Prozy w Dukli

 X – XII –  Międzynarodowy Festiwal Muzyki Organowej i Kame-
ralnej „ARS MUSICA” w Iwoniczu

 X –  Eliminacje Gminne Powiatowego Konkursu Polskiej 
Pieśni Patriotycznej w Chorkówce

 X – Konkurs Piosenki „Aleją Gwiazd” w Rymanowie

 X –  Eliminacje Gminne do Powiatowego Konkursu Polskiej 
Pieśni Patriotycznej w Ustrobnej

 X –  Konkurs Recytatorski i Plastyczny „Literatura i Dzieci” 
w Rymanowie

Sport
Wrzesień

 21 IX –  VII Gminna Liga Szachowa o Puchar Burmistrza Dukli – 
edycja jesienna

 2 2IX –  IX Gminny Turniej Piłki Nożnej o Puchar Dyrektora 
GOK

 23 IX – Bieg Papieski w Jaśliskach

 24 IX – XVIII Bieg Górski „Na Górę Cergową” z Dukli

 IX – Wyścig Górski Prządki 2017

 IX –  XIV Gminny Turniej Tenisa Stołowego o Puchar Wójta 
Gminy Wojaszówka w Ustrobnej

 30 IX –  I Bieg Kowala i Marsz Nordic Walking w Jedliczu

Październik
 1.X –  Podkarpacka Liga Rowerowa w Formule XC – Finał 

w Dukli

 12 X –  Dzień Sportu Szkolnego w Powiecie Krośnieńskim 
w Iwoniczu

 14 X – V Jesienny Bieg Przełajowy – Jedlicze 2017

 19 X –  VII Gminna Liga Szachowa o Puchar Burmistrza Dukli – 
edycja jesienna

 21 X –  VII Wojewódzkie Zawody w Biegach na Nartorolkach 
o Puchar Burmistrza Gminy Jedlicze w Jedliczu

 X – Między klasowy Turniej Piłki Nożnej w Iwoniczu-Zdroju

 X –  Towarzyski Turniej Piłki Siatkowej o Puchar Przewodni-
czącego Rady Gminy Chorkówka w Świerzowej Polskiej

 X-XII – Szkolna Liga Tenisa Stołowego w Dukli

Edukacja Zdrowotna
Wrzesień

 IX –  Konkurs Wiedzy dotyczący Zdrowego Odżywiania na 
terenie powiatu krośnieńskiego

 IX –  Rajd im. Janiny Głowackiej, Otrzęsiny Klas Pierwszych 
w Iwoniczu-Zdroju

Turystyka
Wrzesień

 15.IX –  XLVII Ogólnopolski Dukielski Zlot Turystów (Dukla, 
Chyrowa, Pustelnia Św. Jana z Dukli)

 15.IX –  XII Rajd „Śladami Świętego Jana Pawła II po Ziemi Kro-
śnieńskiej” (Beskid Niski, Krempna)

 28-29 IX –  XXI Wojewódzki Jesienny Rajd Szkół Ponadgimnazjal-
nych w Bieszczadach (Jabłonki)

 30 IX –  XXVI Młodzieżowy Rajd „Poznajemy Bieszczady” (Kor-
bania-Łopienka)

Październik
 4-7 X –  XXXX Wojewódzki Zlot Młodzieży PTSM w Bieszcza-

dach w Lesku

 6 X –  VII Rajd Ekoturystyczny „Pieczonego Ziemniaka” – 
Prządki

 21 X –  XLIV Młodzieżowy Złaz po Ziemi Krośnieńskiej (Rzep-
nik, Królewska Góra, Odrzykoń)

Nasz Powiat
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W dniach 16-24 sierpnia 2017 r. 
w Rymanowie Zdroju odbyły 
się Drużynowe Mistrzostwa 

Europy w Szachach do lat 18. Organiza-
torem turnieju było Przedsiębiorstwo 
Sanatoryjno-Turystyczne „Stomil” 
sp. z o.o. a współorganizatorem Polski 
Związek Szachowy.

Powierzenie PST „Stomil” organizacji 
tak ważnych zawodów jest ogromnym 
wyróżnieniem oraz dowodem uznania nie-
kwestionowanej pozycji polskich szachów 
na arenie międzynarodowej. Było to histo-
ryczne wydarzenie dla Gminy Rymanów, 
gdyż były to pierwsze Mistrzostwa Europy 
organizowane w naszym regionie.

PST „Stomil” jako gospodarz Mistrzostw 
otrzymał rekordową liczbę zgłoszeń. Swoją 
obecność potwierdziły federacje z 16 kra-
jów między innymi Niemiec, Serbii, Węgier, 
Chorwacji, Czech oraz Belgia i Dania, które 
dotychczas nie startowały w tych rozgryw-
kach. W turnieju zagrało 40 drużyn w tym 
22 w sekcji open i 18 w sekcji dziewcząt. By-
ły to najsilniej obsadzone mistrzostwa w hi-
storii, spośród 130 zgłoszonych zawodników 
aż 72 posiada tytuły międzynarodowe.

Drużynowe Mistrzostwa Europy Junio-
rów zostały rozegrane systemem szwajcar-
skim na dystansie 7 rund, jeden turniej w sek-
cji open i jeden turniej w sekcji dziewcząt.

Dyrektorem Mistrzostw była Agnieszka 
Fornal – Urban Prezes Zarządu Przedsię-
biorstwa Sanatoryjno-Turystycznego „Sto-
mil” sp. z o.o.

Mistrzostwa Patronatem Honorowym 
objęli: Minister Sportu i Turystyki Witold 
Bańka oraz Marszałek Województwa Pod-
karpackiego Władysław Ortyl, Przewodni-
czącą Komitetu Honorowego została Woje-
woda Podkarpacki Ewa Leniart.

Partnerzy: Ministerstwo Sportu i Tury-
styki, Urząd Marszałkowski Województwa 
Podkarpackiego, Europejska Unia Sza-
chowa, Polski Komitet Olimpijski, Polski 
Związek Szachowy, Starostwo Powiatowe 
w Krośnie, Gmina Rymanów.

W czasie mistrzostw była przeprowa-
dzona transmisja wszystkich partii on-line 
w internecie i relacje video podczas każdej 
rundy, z wykorzystaniem nowoczesnych 
rozwiązań technologicznych, co umożliwi 
śledzenie rozgrywek na całym świecie.

Relacja video oraz komentarz na żywo 
zarówno w języku polskim jak angielskim 
z każdej rundy były prowadzone przez 
wybitnych specjalistów: arcymistrza Bar-
tłomieja Heberlę i arcymistrza Marcina 
Tazbira, które były dostępne na oficjalnej 
stronie mistrzostw www.eytcc2017.pl

Państwowa Wyższa Szkoła Zawodowa 
w Krośnie oraz Szkoła Ponadgimnazjalna 
Nr 5 w Krośnie zapewniły wsparcie orga-
nizatorom poprzez oddelegowanie wolon-
tariuszy oraz wypożyczenie sprzętu.

Ceremonia zakończenia odbyła się 
23.08.2017 r. Podczas ceremonii zostały wrę-
czone unikatowe medale i trofea wykonane 
 przez Centrum Dziedzictwa Szkła Krosno 
i Glass Studio Habrat mistrzostwom oraz 
nagrody rzeczowe dla zwycięzców poszcze-
gólnych kategorii, które wręczali m.in. Wi-
cemarszałek Województwa Podkarpackiego 
Maria Kurowska, Wicestarosta Krośnieński 

Adolf Kasprzyk i Burmistrz Gminy Ryma-
nów Wojciech Farbaniec, Dyrektor Euro-
pejskiej Unii Szachowej Petr Pisk, Prezes 
Polskiego Związku Szachowego Adam 
Dzwonkowski oraz przedstawiciele part-
nerów i sponsorów. Miały również miejsce 
występy artystyczne, m.in. pokaz Mistrzów 
Polski Formacji Tanecznych – Studio Tańca 
Gracja z Krosna i pokaz laserowy grupy 
Multivisual.

Reprezentacja Polski w składzie Oliwia 
Kiołbasa i Anna Kubicka zdobyła złoty me-
dal Drużynowych Mistrzostw Europy do lat 
18 w kategorii dziewcząt. Na drugim miej-
scu uplasowała się drużyna Słowenii II, po 
brąz sięgnęła Estonia. W klasyfikacji open 
zwyciężyła reprezentacja Niemiec przed 
Serbią i Chorwacją.

Monika Pielech

SZACHOWE EURO W RYMANOWIE ZDROJU

15

Nasz Powiat
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PAŁAC STAWIARSKICH W JEDLICZU ODZYSKA BLASK

Powiat Krośnieński planuje mo-
dernizację Pałacu Stawiarskich 
w Jedliczu, gdzie mieści się Liceum 

Ogólnokształcące im. Marii Konopnic-
kiej oraz rewitalizację otaczającego 
budynek zabytkowego Parku.

Wniosek Powiatu Krośnieńskiego zna-
lazł się na wysokiej pozycji listy rankin-
gowej uzyskując 87 punktów. Dzięki temu 
otrzyma na realizację zadania 2 992 494,38 
zł, co stanowi 85% wartości zadania. Konku-
rencja była nie mała, ponieważ aplikowało 
ponad stu wnioskodawców na łączną kwotę 
znacznie przekraczającą środki przeznaczo-
ne na dofinansowanie.

Pałac  Stawiarskich wznies iono 
w 1925 r. Na potrzeby liceum został adapto-
wany w 1944 r. i pełni tę funkcję do dzisiaj. 
Ponieważ na terenie obiektu przez wiele lat 
nie przeprowadzano kompleksowych prac 
renowacyjnych, budynek wraz z parkiem 
uległ postępującej degradacji i wymaga ka-
pitalnego remontu. Intensywnych zabiegów 
pielęgnacyjnych wymaga także park.

Celem projektu jest poprawa stanu za-
chowania i zwiększenie dostępności uni-
kalnego zabytkowego Zespołu Pałacowo 
– Parkowego w Jedliczu oraz zwiększenie 
atrakcyjności turystycznej Jedlicza i okolic.

Zakres prac obejmuje m.in. remont 
i przebudowę budynku szkoły wraz 
z montażem podnośnika dla niepełno-
sprawnych, prace konserwatorskie przy 
elewacji budynku, remont tarasu, wymianę 
pokrycia dachowego, wykonanie instalacji 
wewnętrznego oświetlenia i monitoringu 
terenu parku oraz wykonanie i remont ale-
jek spacerowych.

Projekt zadania uzyskał pozwolenie Pod-
karpackiego Wojewódzkiego Konserwatora 
Zabytków.

Inwestycja realizowana będzie w latach 
2017-2018, w ramach Regionalnego Progra-
mu Operacyjnego Województwa Podkarpac-
kiego na lata 2014-2020. Oś priorytetowa 
IV. Ochrona środowiska naturalnego i dzie-
dzictwa kulturowego. Działanie 4.4 Kultura.

Ewa Bukowiecka

BARWNY JARMARK STROPKOWSKI

Ponad 20 lat temu władze Strop-
kowa na Słowacji wróciły do 
tradycji organizowania jarmar-

ku. Obecnie impreza ta jest najwięk-
szym świętem w tym mieście. Organi-
zowana zawsze w pierwszy weekend 
sierpnia.

W ramach współpracy partnerskiej na 
zaproszenie władz miasta Stropkowa w te-
gorocznym jarmarku wzięli udział m.in. 
starosta krośnieński Jan Juszczak i członek 
Zarządu Powiatu Iwona Stefanik.

Jarmark cieszy się dużym zaintereso-
waniem zarówno wśród mieszkańców jak 
i przyjezdnych gości. Jest okazją do prezen-

tacji przez lokalnym twórców rękodzieła 
artystycznego, wyrobów kulinarnych. Jak 
zawsze wystawcom towarzyszą występy 
zespołów ludowych, tanecznych i wokal-
nych. Uczestnicy mają okazję do zakupu, 

degustacji i obejrzenia tradycyjnych wy-
robów.

Współpraca partnerska między samo-
rządami pozwala na poznanie zwyczajów 
i kultury sąsiedniego państwa.


